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ПО ШУ КО ВІ СИС ТЕ МИ ТА ОПТИ МІ ЗА ЦІЯ ПОШУ КУ 
ІНФОР МА ЦІЇ В АНА ЛІ ТИЧ НИХ ВІД ДІ ЛАХ БІБ ЛІ О ТЕК

У статті роз гля нуто особ ли вості сучас них пошу ко вих сис тем, про ана лі зо вано 
спо соби побу дови запи тів і методи опти мі за ції пошуку інфор ма ції в умо вах біб лі о-
 теч них ана лі тич них під роз ді лів.
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оп ти мі за ція.

На сьо годні, в умо вах інтен си фі ка ції інфор ма ційно-ко му ні ка цій них 
обмі нів, для біб лі о тек, які в про цесі ана лі тич ної діяль ності здійс ню ють 
кон тент-ана лі тичні та огля дові дос лі дження, акту а лі зу ється про блема 
пошуку інстру мен тів і мето дик ско ро чення витрат часу на пошук інфор-
ма ції за реле вант ністю. Адже про відні пошу кові сис теми при оче вид них 
їхніх пере ва гах вида ють значну кіль кість поси лань, які, незва жа ючи 
на кіль кість, гус тоту та роз та шу вання клю чо вих слів, явля ють собою прості 
згадки про пред мет пошуку й не зав жди коре лю ють із суттю пред мета 
чи нау ко вої про блеми. Гло бальна мережа не струк ту ро вана та «не зіб ра на».

По шу кові засоби й тех но ло гії, що вико рис то ву ються для реа лі за ції 
інфор ма цій них пот реб, визна ча ються типом і ста ном роз в’я зу ва ного 
ана лі тич ного завдання, спів від но шен ням знання й незнання ана лі тика 
про дос лі джу ва ний об’єкт. Крім того, про цес вза є мо дії корис ту вача-
ана лі тика із сис те мою визна ча ється рів нем знання корис ту ва чем змісту 
ресурсу (пов ноти подачі, дос то вір ності дже рела тощо) і функ ці о наль них 
мож ли вос тей сис теми як інстру менту. У цілому ці чин ники зазви чай 
зво дяться до поняття «про фе сі о на ліз му» – інфор ма цій ного (під го тов-
ле ний/не під го тов ле ний корис ту вач) та пред мет ного (про фе сі о нал/не про-
фе сі о нал).

Ме тою статті є ана ліз шля хів опти мі за ції нау ково-ана лі тич них дос лі джень 
за допо мо гою пошу ко вих сис тем та оцінки корис ності інтер нет-кон тенту.

За вдання дос лі джен ня:
1. Про ана лі зу вати засоби поши рення та пошуку інфор ма ції в мережі 

Інтер нет і з’я су вати їхні особ ли вості.
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2. Роз гля нути напрями опти мі за ції збору й ана лізу необ хід них даних.
3. Зіб рати інфор ма цію про пок ра щення якіс них харак те рис тик 

від омос тей, що отри му ються з інтер нет-дже рел і пошу ко вих систем.
4. Дос лі дити інтер нет-дже рела за про це ду рою збору та роз по всю-

дження даних, а також про ана лі зу вати їх за зміс том з метою вияв лення 
спе ци фіки збору інфор ма ції.

Се ред авто рів, які активно займа ються цією про бле ма ти кою, слід 
назвати В. Авер чен кова, І. Ашма нова, Ю. Каза кова, А. Кири ленко, 
Д. Колес ні ченко, Е. Лео нова, А. Пеле щи шина, С. Рощина, Ю. Сєрова 
та ін.

Про цес пошуку інфор ма ції носить емпі рич ний харак тер. Він являє 
пос лі дов ність кро ків, що при во дять за посе ред ництва сис теми 
до отри мання пев ного резуль тату, що дає змогу оці нити його пов ноту. 
При цьому пове дінка корис ту вача, як орга ні зу ю чого начала управ ління 
про це сом пошуку, моти ву ється не тільки інфор ма цій ною пот ре бою, 
а й різ но ма ніт ністю стра те гій, тех но ло гій та засо бів, що над аються 
сис те мою пошуку інфор ма ції [1].

За зви чай корис ту вач не має вичерп них знань про інфор ма ційне напов-
нення ресурсу, у якому про во дить пошук, тому оці нити адек ват ність 
виразу запиту, як і пов ноту одер жу ва ного резуль тату він може лише 
від шу кавши додат кові від омості або орга ні зу вавши про цес так, щоб 
час тина резуль та тів пошуку могла вико рис то ву ва тися для під тве р дження 
або запе ре чення адек ват ності іншої частини.

Не маючи ефек тив них пошу ко вих про грам, знайти в інтер нет-се ре-
до вищі пот рібну інфор ма цію вкрай складно. В Інтер неті досить успішно 
функ ці о ну ють елект ронні біб лі о теки, ана лі тичні довід кові пор тали тощо. 
Зазви чай всі орга ні за тори таких ресур сів і при ватні особи, які займа ються 
поши рен ням інфор ма ції, дуже заці кав лені в тому, щоб потен цій ний корис-
ту вач якнайш видше пот ра пив на їхній сайт – вини кає велика кіль кість 
схо жих за назвою, але від мін них за кон тен том поси лань, що при зво дить 
до збіль шення витрат часу корис ту ва чем на пошук. Отже, про блема 
опти мі за ції пошуку стає дедалі акту аль ні шою. 

Усе це ство рює спри ят ливі умови для виник нення та роз витку різ них 
пошу ко вих засо бів. Поши рення набули два їхні різ но види – веб-ка та-
ло ги та пошу кові сис теми. Про ве демо порів няль ний ана ліз цих засобів.

По шу кова сис тема – про грамно-апа рат ний ком плекс з веб-інтер-
фе й сом,  при знач е ний для п ошуку  с то рінок, що  містять  за дане слово 
 або словоспо лу че ння чи  ві дповід ні сть іншим  критеріям. П ошукова 
 си стема –  на сього дні онлайн-служба, що  надає можли в і сть п ош уку 

574

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2015. Вип. 41



По шу ко ві сис те ми та опти мі за ція пошу ку інфор ма ції 

інфо рм ації в  Ін т ер неті .  Під пошу к овою системою роз умі ють веб-сайт , 
на якому р оз м іщ ено інтерфейс фронт-енд систе м и.   Програмною  ча стиною 
пошукової системи є   пошукова  машина (п ошуковий рушій )  –   к о мп лекс 
програ м,  що забезпе чує ф у нкціонал ьн ість  по ш ук ової сис те ми . 

Обсяг  досту пної для к о нк ретного к ористу вача  інформації в Інтерн еті 
б аг ато в чому обм ежується м ожливо стями пош ук ових с и стем. Тому дуже 
в аж л иво мати уяв ле ння про  те , як вони  працюю т ь,  як баг ато сторінок 
«бачат ь » – здатні  о хо пити й нас к ільки  акт уальною є над ана ними 
інформаці я. 

 По ш ук ові сис теми склада ються з т рьох основних частин: 
1 .  Спайдер (Spi der ) (він же Cra wler, він же Bot,  він же Robo t)  – прог рама, 

яка  від ві дує веб-стор інки, зчитує  (індек сує)  повн істю або час тково 
їхній  вміст і далі випливає по  п ос ил аннях, з н ай д ених на цій  сторінці. 
Spi der поверта ється  че рез певні пері оди часу ( на пр ик лад, кожен  мі сяць) 
та індексує  сторінку знов у. 

2. У се , що знахо дить і зчитує S p id er , потрап ляє в індекси  по шу кової 
с и стеми.  Ін де кси сис теми явл яють собою  гі га нтське  вм істилище 
інформації, де з берігаються  к опії  текст о вої  скл адової в сіх  відві д аних 
і п р оі ндексов аних Spider  сторінок.

3.  Третя част ина – це програма , яка,  в ід повідно до  з ап иту користу вача, 
п ер еб ирає інде кси п ош укової с ист еми в пошуках  інф ормації, що  цікавить 
корис т увача, і видає йому в поря дку убування (рел е ва н тн ос ті) з на йдені 
докуме нти. К ожна  пошук ова сист ема має свого влас ного  сп а йд ера 
зі  св о їми  «звичками» –   ос о бл ив остями функ ці он ув ання.

Ко жна  си стема інд е ксує сторінки с воїм особ ли вим спо со бо м , і їхні 
прі о ри тети при п ош уку по і ндексах т акож від мінні. Тому ,  зр обивши  з апит 
по  ви зн ачених к лю ч ових  сл овах чи  сл ов осполученнях, виразах, ми маємо 
різні результати для кожної з пошукових систем.

Однак для наукового та бібліотечного пошуку більш ефективним 
є пошук інформації за допомогою веб-каталогів.

Веб-каталог – сайт, на якому зібрано багато посилань на інші сайти, 
від сортованих і роз ділених на категорії згідно з тематикою.

Головна перевага веб-каталогу полягає в тому, що добір посилань і їх 
сортування від бувається на під ставі певних показників, наприклад якості 
вмісту сайту чи інтересу, який він може становити для користувачів. 
Оскільки добирають і впорядковують посилання люди, то зазвичай такий 
добір доволі якісний [2]. Список тем у каталозі, за якими від сортовано 
посилання на сайти, може бути доволі значним. При цьому теми ієрархічно 
впорядковані, що дає користувачу змогу переходити від загального 
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до часткового. У кожному веб-каталозі використано свою систему 
класифікації, проте загальні при нципи їх організації при близно однакові. 
Абсолютна більшість каталогів також мають власну сис тему пошуку. 
Зазви чай пошук здійс ню ється за корот кими опи сами сай тів і назвами 
кате го рій, а не за вміс том веб-сто рі нок (як у пошу ко вих служ бах).

Веб-ка та логи можна вико рис то ву вати для пошуку від омос тей 
на будь-яку загальну тему. Ска жімо, корис ту вачу пот рібно знайти інфор-
ма цію про заклади вищої освіти куль турно-мис тець кого спря му вання, 
але точно не від омо, яку саме. У такому разі необхідно перейти в пев ний 
веб-ка та лог (напри клад, Мета, dir.yahoo.com). Ката лог, як пра вило, має 
тема тичну роз бивку на під ка та логи, ті, у свою чергу, можуть поді ля тися 
на більш дрібні під ди рек то рії і т. д. Оскільки реєст ра ція здійс ню ється 
люди ною, a не про гра мою, то пошук по ката ло гах дає більш реле вантні 
резуль тати, ніж по пошу ко вих системах.

Біль шість пошу ко вих інстру мен тів про по ну ють два спо соби пошуку – 
прос тий пошук (simple search) і роз ши ре ний пошук (advanced search) 
з вико рис тан ням спе ці аль ної форми запиту та без неї. Напри клад, AltaVista 
зручно вико рис то ву вати для довіль них запи тів, тоді як пошу ко вий 
інстру мент Yahoo дає змогу отри му вати сві тові новини, інфор ма цію про 
курс валют або про гноз погоди [5].

Якщо запит склад ний, доцільно ско рис та тися сто рін кою роз ши ре ного 
пошуку, де за допо мо гою полів і роз крив них спис ків можна сфор му вати 
склад ний кри те рій. Кожна пошу кова сис тема має влас ний набір пара мет рів 
пошуку, однак перед ба чено й стан дартні мож ли вості: вве дення тексту, 
пошуки якого ведуться, з вико рис тан ням логіч них опе ра цій: «і», «або», 
«не» (шукати сто рінки з усіма сло вами, з одним із вве де них слів або такі, 
що не міс тять цих слів), зада вання мови, вибір час тини сто рінки, на якій 
необ хід ний текст має міс ти тися, зазна чення часу онов лення сто рінки тощо.

Се ред пошу ко вих сис тем є спе ці а лі зо вані під певні пошу кові запити 
або такі, що аку му лю ють у собі роботу декіль кох пошу ко ви ків.

http://www.polymeta.com – пошу ко вик нового поко ління, забез-
пе чує охоп лення біль шості най біль ших індек со вих баз пошу ко ви ків, 
вклю ча ючи євро пейсь кий пошу ко вик Exalead, що видає поси лання 
на мовах, від мін них від анг лійсь кої. Вико рис то вує новітні клас терні 
тех но ло гії.

http://www.bing.com  – пошу ко вик від Microsoft. При випро бу ванні 
на реле вант ність і якість видачі інфор ма ції пока зав кращі резуль тати, ніж 
Google.

https://duckduckgo.com – пошу кова сис тема, що високо оці ню ється 
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По шу ко ві сис те ми та опти мі за ція пошу ку інфор ма ції 

фахів цями інфор ма цій ного пошуку. Пере ва гами її є бло ку вання трас то вих 
і спа мо вих сай тів, бага тий функ ці о нал спе ці аль них пошу ків і налаш-
ту вань.

http://www.ljseek.com – пошу ко вик по LiveJournal та інших плат фор мах 
для блогів.

http://ixquick.com – най більш кон фі ден цій ний пошу ко вик у світі. 
Тех но ло гічно є потуж ною мета по шу ко вою сис те мою, що воло діє 
ефек тив ним меха ніз мом ана лізу пошуку на точ ність і, на від міну від усіх 
інших сис тем, не запи сує вашу IP-ад ресу.

www.fi ndbook.ru – пошу ко вик книг в Інтер неті з еле мен тами семан-
тич них алго рит мів.

http://www.revimg.com – пошу ко вик зобра жень. На від міну від тра ди-
цій них пошу ко ви ків, які шука ють зобра ження, ця пошу кова сис тема 
за зобра жен ням шукає сто рінки, на яких ці зобра ження роз мі щені [12].

Важ ли вим еле мен том опти мі за ції роботи з пошуку і від бору інфор-
ма ції висту па ють елект ронні колек ції нау ко вої пері о дики віль ного 
дос тупу та пошу кові сис теми нау ко вої інфор ма ції. Серед них варто визна-
чи ти:

– Ре по зи та рій елект рон них нау ко вих фахо вих видань Укра їни (400 тис. 
ста тей з понад 1600 жур на лів і збір ни ків нау ко вих праць) (http://www.
nbuv.gov.ua/portal);

– Ка та лог-до від ник елект рон них жур на лів від кри того дос тупу 
різ ної тема тики (пред став лено 15 укра ї нсь ких жур на лів; мови сайту – 
анг лійська, фран цу зька та ін.) (http://www.doaj.org);

– До від ник нау ко вих інсти ту цій них репо зи та ріїв від кри того 
дос тупу (http://www.opendoar.org);

– Сис тема пошуку у від кри тих нау ко вих архі вах Укра їни (мова сайту – 
анг лійсь ка) (http://oai.org.ua);

– По шу кова сис тема на допо могу нау ко вим дос лі джен ням (пошук 
нау ко вих пуб лі ка цій, сто рі нок уче них, навчаль них кур сів, інсти ту цій них 
репо зи та ріїв тощо; мова сайту – анг лійсь ка) (http://www.scirus.com);

– Відк ри тий архів з еко но міки (понад 1,2 млн пуб лі ка цій з 1500 жур на-
лів; мова сайту – анг лійсь ка) (http://repec.org);

– По шу кова сис тема нау ко вих ста тей та пуб лі ка цій (база поси лань 
на тексти нау ко вих пуб лі ка цій, дисер та цій та авто ре фе ра тів з інфор ма цією 
про самі пуб лі ка ції; мова сайту – російсь ка) (http://www.scholar.ru);

– Біб лі ог ра фічна база даних з еко но міч них наук (поси лання 
на понад 1 300 000 робіт, з них 1 100 000 – пов но текс тові; мова сайту – 
анг лійсь ка) (http://ideas.repec.org);
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– На у кові російсь ко мовні жур нали віль ного дос тупу (мова сайту – 
російсь ка) (http://elibrary.ru/project_free_access.asp);

– Зіб рання поси лань на елект ронні жур нали світу (мова сайту – 
анг лійсь ка) (http://www.e-journals.org);

– На у ково-дос лід ницька мережа, яка міс тить ресурси з ряду дис цип лін, 
що пов’я зані з еко но мі кою. У від кри тому дос тупі понад 60 тис. пов но-
текс то вих робіт (мова сайту – анг лійсь ка) (http://maint.ssrn.com);

– База даних пов но текс то вих нау ко вих пуб лі ка цій із сус піль них 
наук (мова сайту – російсь ка) (http://socionet.ru);

– База даних налі чує бли зько 3800 жур на лів різ ної тема тики (біб лі о-
г ра фічні дані, рефе рати, повні тексти жур наль них ста тей, майже 
800 тис. пов них текс тів ста тей у віль ному дос тупі; мова сайту – 
анг лійсь ка) (http://journaldatabase.org);

– Статті різ ної тема тики з онлайн-жур на лів від кри того дос тупу (http://
www.benthamscience.com) [11].

Про ана лі зу вавши струк туру пошу ко вих запи тів та інфор ма ційно-по шу-
ко вих сис тем, можна спрог но зу вати їх подальшу спе ці а лі за цію в руслі спро -
щення заван та ження й пошуку даних, їх ката ло гі за ції та обробки, що в май бу-
т ньому збіль шить їхній вплив на нау кову та ана лі тичну діяль ність.

До волі часто в ана лі тич ній роботі ми сти ка є мося з тим, що пошу ко вики 
вида ють поси лання, які отри мали перші місця пошуку вна слі док дії 
засо бів для під ви щення пози цій сайту (важ ливо вра хо ву вати ці методи 
опти мі за ції як при без по се ре д ньому пошуку інфор ма ції, так і при 
опри люд ненні кін це вого резуль тату дос лі джень у мере жі).

По шу кове про су вання, або пошу кова SEO-оп ти мі за ція (Search Engine 
Optimization) – це ком плекс захо дів для під ви щення пози цій сайту 
в резуль та тах видачі пошу ко вих сис тем за пев ними запи тами корис ту-
ва чів. Зазви чай, чим вища пози ція сайту в резуль та тах пошуку, тим більше 
заці кав ле них від ві ду ва чів пере хо дить до нього з пошу ко вих сис тем [3].

Тут вико рис то ву ються спе ці альні заходи, які в основ ному пов’я зані 
зі змі ною змісту сайту й поси лань, щоб вони від по ві дали мож ли вим 
запи там, з якими звер та ються до пошу ко вих машин від ві ду вачі. Іде а лом 
пошу ко вого про су вання є виве дення сайту на першу (у край ньому разі – 
дру гу) сто рінку пошу ко вої системи.

При обчис ленні сту пеня від по від ності сайту до вве де ного 
запиту (реле вант нос ті) пошу кова сис тема вра хо вує такі пара метри сайту:

1. Щіль ність клю чо вих слів. Складні алго ритми сучас них пошу ко вих 
сис тем дають змогу засто со ву вати семан тич ний ана ліз тексту, для від сі-
ю вання пошу ко вого спаму, коли клю чове слово зустрі ча ється дуже часто.
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2. Індекс циту вання сайту. Він зале жить від кіль кості та авто ри тет ності 
сай тів, що поси ла ються на цей сайт. Багато пошу ко вих сис тем не вра хо-
ву ють вза єм них поси лань між сай тами. Важ ливо, щоб поси лання були 
з сай тів схо жої тематики.

Чин ники, що впли ва ють на пози цію сайту у видачі пошу ко вої системи:
1. Внут рішні, які є в під по ряд ку ванні влас ника сайту – при ве дення 

тексту й роз мітки сто рі нок у від по від ність до виб ра них запи тів, пок ра-
щення якості кон тенту на сайті, сти ліс тичне оформ лення тексту (заго-
ловки, жир ний шрифт), зручна струк тура й наві га ція, вико рис тання 
внут ріш ніх поси лань тощо.

2. Зов нішні, які зале жать від по пуля ри за ції сайту в Інтер неті – обмін 
поси лан нями, реєст ра ція в ката ло гах та інші заходи для під ви щення 
поси лань на ресурс. Фахівця, який здійс нює заходи з опти мі за ції сай тів, 
нази ва ють опти мі за то ром.

SEO-оп ти мі за цію можна роз ді лити на дві кате го рії – внут рішню 
та зовнішню.

Внут рішня опти мі за ція містить у собі весь ком плекс захо дів, зосе ре-
дже них на роботі над самим сай том. Це опти мі за ція текс тів, струк-
тури сайту, онов лення сайту, напов нення його кон тентом, опти мі за ція 
мета те гів сто рі нок keywords і description. Мета тег keywords вка зує 
пошу ко вим робо там, які слова є клю чо вими. Важ ливо, щоб цей мета тег 
міс тив ті клю чові слова, які є без по се ре д ньо в тексті сто рінки. Мета-тег 
description міс тить корот кий опис сто рінки сайту. Цей опис від обра жа-
ється в резуль та тах пошуку разом з поси лан ням на сто рінку сайту [6].

Внут рішня опти мі за ція сай тів, крім зазна че них основ них при йо мів 
і мето дик, містить також ство рення фай лів robots.txt і sitemap у фор маті, 
суміс ному з Google і Яндекс. Пра вильні файли robots.txt і sitemap спри я ють 
при ско ренню індек са ції сайту пошу ко вими сис те мами. За гра мот ної 
внут рі ш ньої опти мі за ції можна досягти доволі хоро ших резуль та тів і без 
зов ні ш ньої опти мі за ції – за умови, що тема тика веб-сайту цікава та не має 
багато кон ку рент них сай тів у вашому регіоні.

Зов нішня опти мі за ція сайту перед ба чає його так звану «розк рут ку», 
про су вання за допо мо гою сто рон ніх інтер нет-ре сур сів. Сюди можна 
від нести реєст ра цію в пошу ко вих сис те мах, ката ло гах сай тів, ката ло гах 
ста тей, роз мі щення інфор ма ції на дош ках ого ло шень, бло гах, фору мах, 
у соці аль них мере жах, а також кон текс тну та банерну рек ламу, роз мі-
щення рек лами на тема тич них сай тах, у засо бах масо вої інфор ма ції тощо. 
Зов нішню опти мі за цію варто роз по чи нати після того, як сайт опти мі зо-
ва ний внут рі ш ньо.
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Як внут рішню, так і зов нішню опти мі за цію можна роз ді лити ще на 
кілька типів:

– біла (при род на) опти мі за ція;
– сіра опти мі за ція;
– чорна (забо ро не на) опти мі за ція.
Бі лою, або при род ною, опти мі за цією нази ва ється під лаш ту вання 

і вдос ко на лення коду, тексту та інших пара мет рів сайту під алго ритми 
пошу ко вих сис тем з метою під ви щення його пози цій у резуль та тах 
пошуку без засто су вання забо ро не них чи нечес них мето дів. Це – ком плекс 
захо дів інтер нет-мар ке тингу з під ви щення від ві ду ва ності веб-сайту, які 
засно вано на ана лізі пове дінки цільо вих від ві ду ва чів.

Біла опти мі за ція дає змогу досягти мак си маль ної від дачі від сайту, 
а саме зрос тання цільо вої від ві ду ва ності, по пуляр ності ресурсу серед 
корис ту ва чів Інтер нету та рей тингу в пошу ко вих сис те мах. При родна 
опти мі за ція не міс тить «допін го вих» мето дів опти мі за ції – роз силки 
спаму, фік тив ного збіль шення кіль кості банер них пока зів та інших 
забо ро не них методів.

Ком плекс захо дів, спря мо ва них на опти мі за цію про су вання сайту 
в мережі:

– пос тійне пок ра щення вмісту сайту, який регу лярно індек су ють 
роботи пошу ко вих систем;

– пос тійне вдос ко на лення зруч ності сайту для від ві ду ва чів – юза бі лі ті;
– пос тій ний ана ліз запи тів, що пов’я зані з про сув ним сайтом;
– пос тій ний пошук сай тів спо рід не ної тема тики для ство рення пар т-

нерсь ких програм.
За вдяки гра мот ному укла данню змісту сайту, його узго дженню 

з пошу ко вими сис те мами, пок ра щенню наві га ції сайту та пос тій ному 
ана лізу запи тів корис ту ва чів, сайт стає більш від ві ду ва ним, ціка вим 
і зруч ним для корис ту вача. У при род ній опти мі за ції клю чову роль 
від іг рає роз ви ток функ ці о наль ності ресурсу, тобто збіль шення мож ли-
вос тей сис теми й зруч ність вико рис тання для від ві ду ва чів (юза бі лі ті) [7].

Го лов ними спо со бами внут рі ш ньої білої опти мі за ції є:
– під бір і роз мі щення в коді сайту мета те гів корот кого опису. Робиться 

це з ура ху ван ням слів і сло вос по лу чень, за якими сайт пови нен пере бу вати 
в пошу ко вих сис те мах. Сто рінки сайту повинні мати зро зу мілу адресу, 
що є зруч ним і для людей, і для пошу ко вих машин, які вра хо ву ють тему 
сторінки;

– оп ти мі за ція текс тів сайту, тобто забез пе чення від по від ності текс тів 
до мета те гів. У тексті повинні зустрі ча тися слова, що поз на чені в мета те гах 
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як клю чові. Можна збіль шити «вагу» слова в тексті за раху нок поз на-
чення його як заго ловку або виді лення його гру бі шим шриф том. Проте 
не варто забу вати, що над ли шок клю чо вих слів у тексті може нашко дити. 
По-перше, текст буде гірше сприй ма тися, по-друге, пошу кові сис теми 
можуть роз ці нити його як спам;

– важ ли вою час ти ною внут рі ш ньої опти мі за ції є опти мі за ція фай лів 
robots.txt і .htaccess. Це дає змогу вка зати пошу ко вим маши нам, які 
сто рінки не пот рібно індек су вати, вка зати пра вильну адресу (з www або 
без) тощо.

До спо со бів зов ні ш ньої білої опти мі за ції необхідно віднести:
– до да вання сайту до бази пошу ко вих систем;
– ре єст ра ція сайту в авто ри тет них (білих) ката ло гах сай тів (Yandex 

Ката лог, Ukr.net, Meta.ua);
– Роз мі щення прес-ре лі зів в Інтер неті з поси лан ням на про сув ний 

сайт.
До сірої пошу ко вої опти мі за ції можна від нести, напри клад, дода вання 

вели кої кіль кості клю чо вих слів у текст сто рінки, часто на шкоду чита бель-
ності, або авто ма тичне ске ру вання з одного веб-ре сурсу на інший. Також 
до сірої опти мі за ції можна від нести штучну «накрут ку» лічиль ни ків. 
Цей метод досить ефек тив ний та поши ре ний під час про су вання сай тів 
у сис тему ТОП пошу ка чів.

Сіра опти мі за ція офі ційно не забо ро нена, але її вико рис тання може 
бути роз ці нено як непри родне зави щення по пуляр ності сайту. Деякі 
пошу кові сис теми, напри клад Google, можуть тим ча сово або назавжди 
забло ку вати такий сайт, хоча оста точне рішення про закон ність мето дів 
про су вання при ймає фахі вець, а не авто ма тика.

Чорна опти мі за ція – це засто су вання забо ро не них і недо бро со віс них 
мето дів для під лаш ту вання коду, тексту чи інших пара мет рів сайту під 
алго ритми пошу ко вих сис тем з метою під няття його пози цій під час 
видачі резуль та тів.

Не до лі ками назва ного виду опти мі за ції є:
▪ необ хід ність пос тійно опла чу вати пос луги опти мі за тора (без 

пос тій ної роботи опти мі за тора сайт швидко втра чає свої пози ції). 
Це вклю чає як робо чий час опти мі за тора, так і витрати, які він робить, 
напри клад на купівлю зов ніш ніх посилань;

▪ неста біль ність чор ної пошу ко вої опти мі за ції. Без пос тій ної актив-
ності або у випадку викриття нечес ності опти мі за тора пошу ко вими 
маши нами на сайт чекає «бан» – пони ження рей тингу або й повне 
вида лення з індексу, залежно від рівня провини;
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▪ чорна пошу кова опти мі за ція має відношення більше до про гра-
му вання, ніж до мар ке тингу, тому навіть успішну чорну опти мі за цію 
не зав жди вда ється перет во рити в мар ке тин го вий успіх.

Ось деякі із забо ро не них мето дів, що вико рис то ву ються для опти мі за ції:
1. Дорвей (Doorway) – сто рінка, яка ство рена (часто авто ма тич но) 

спе ці ально для робо тів пошу ко вих сис тем. У тео рії людина не повинна 
читати текст, який роз мі щено на дорвеї, оскільки він є без глуз дим набо ром 
клю чо вих слів, що вико рис то ву ються в мож ли вих пошу ко вих запи тах. 
Як пра вило, дорвеї роз ра хо вані на залу чення з пошу ко вих сис тем від ві-
ду ва чів, які вико рис то ву ють певні пошу кові запити.

Та кий під хід надає мож ли вість попа дання дорвею в резуль тати пошуку 
за кон ку рент ними запи тами, але, з іншого боку, не дає йому змоги 
існу вати три ва лий час без санк цій з боку пошу ко вої сис теми. Подібні 
методи по пуля ри за ції – це пряме пору шення пра вил пошу ко вих сис тем 
і без лад ний спам по чужих ресур сах (гос тьо вих кни гах, фору мах, ката ло-
гах, бло гах, вікі-сай тах тощо), де може зали ши тися поси лання на дорвей.

2. Кло а кінг – це над ання від ві ду вачу однієї чита бель ної сто рінки, 
а пошу ко вому роботу – іншої, яку опти мі зо вано під певні запити. Схо жим 
спо со бом є негайна заміна тексту на сто рінці одразу ж після її індек са ції 
пошу ко вою системою.

До інших спо со бів можна віднести:
1. Вико рис тання при хо ва ного тексту, зазви чай у колір фону сто рінки. 

Корис ту вачі такого тексту не бачать, проте пошу кові роботи його індек-
су ють. У при хо ва ному тексті міс тяться клю чові слова для дода вання 
зна чу щості сто рінки, що опти мі зу ється.

2. Одно пік сельні поси лання. Це вико рис тання гра фіч них зобра-
жень-по си лань роз мі ром 1*1 пік сель, які від ві ду вач не бачить, але 
в тегах до кар тинки про пи сані клю чові слова. Це також сприй ма ється 
пошу ко вими сис те мами як спроба обману й може при вести до бло ку-
вання сайту.

Та ким чином, дже рела інфор ма ції в Інтер неті роз різ ня ються 
за спо со бом подання від омос тей, а отже, і за мето дом дос тупу до них. 
Вели кий обсяг інфор ма ції сучас ного Інтер нету пот ре бує пра виль ної 
орга ні за ції про цесу пошуку за допо мо гою сучас них пошу ко вих сис тем. 
Для обробки клі є нтсь ких запи тів пошу кові машини вико рис то ву ють 
спе ці альні штучні мови – мови інфор ма ційно-по шу ко вих запи тів, 
опти мі за ція цих мов сприяє опти мі за ції пошуку даних. Про ана лі зу вавши 
струк туру пошу ко вих запи тів та інфор ма ційно-по шу ко вих сис тем, можна 
спрог но зу вати їх подальшу спе ці а лі за цію, у руслі спро щення заван та-

582

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2015. Вип. 41



По шу ко ві сис те ми та опти мі за ція пошу ку інфор ма ції 

ження й пошуку даних, їх ката ло гі за ції та обробки, що в май бу т ньому 
пози тивно вплине на нау кову й ана лі тичну діяль ність.
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The article is devoted on features of using modern search engines in analytical 
working impact optimize search of information for forming the necessary information 
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base for adoption management decisions in different areas of social being. The article 
describes the problem of development of various search engines in the worldwide inter-
net network. Particulary considered two varieties – web directories and search engines. 
The article analyzes this ways. Also considered the problem of volume available infor-
mation for modern users in worldwide system and the problem of limitation opportuni-
ties search engines. Described in detail reasons of otherness results of search in differ-
ent search engines with application identical key words.

Described the list of search engines what specialized on some search request or that 
what concentrated the work of a few search engines. Detined elements of optimization 
searches and selection information among them. Called electronic collections of sci-
ence periodicals free access and search engines science information. Presented in detail 
action means for sncreasing positions of website in search engines (seo-optimization), 
proves importance of consideration this optimization methods, during directly search-
ing information and when disclosure the end result of research in worldwide network.

Shown that the large amount of information modern internet required: proper orga-
nization of search process, structure analysis of search queries in analythical work prog-
nostication further specialization of it cataloging treatment.

Keywords: searching systems, selection of information, veb-catalogues, 
seo-optimization.

Игорь Рудь
На ци о наль ная биб ли о тека Укра ины имени В. И. Вер надс ко го
По ис ко вые сис темы и опти ми за ция поиска инфор ма ции в ана ли ти чес ких 
отде лах биб ли о тек

 Ста тья пос вя щена осо бен нос тям исполь зо ва ния сов ре мен ных поис ко вых 
сис тем в ана ли ти чес кой работе, воз дейст вию опти ми за ции поиска инфор ма ции 
на фор ми ро ва ние необ хо ди мой инфор ма ци он ной базы для при ня тия управ лен-
чес ких реше ний в раз ли ч ных сфе рах общест вен ной жизни.

В ста тье осве щена про блема раз ви тия раз ли ч ных поис ко вых средств во все-
мир ной сети Интер нет. В част ности, расс мот рены две их раз но вид ности – веб-
ка та логи и поис ко вые сис темы. Про ве ден срав ни тель ный ана лиз этих средств. 
Расс мот рена про блема объ ема дос туп ной для сов ре мен ного поль зо ва теля инфор-
ма ции в сети и сущест ву ю щие огра ни че ния воз мож нос тей поис ко вых сис тем. 
Под робно опи сано при чины отли чия резуль та тов поиска в раз ли ч ных поис ко вых 
сис те мах в усло виях при ме не ния иден ти ч ных клю че вых слов.

Осве щен спи сок поис ко вых сис тем, спе ци а ли зи ро ван ных на опре де лен ные 
поис ко вые запросы или таких, кото рые акку му ли руют в себе работу несколь ких 
поис ко ви ков. Опре де лены эле ме нты опти ми за ции работы по поиску и отбору 
инфор ма ции, среди них при ори те т ными названы элект рон ные кол лек ции 
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науч ной пери о дики сво бод ного дос тупа и поис ко вые сис темы науч ной инфор-
ма ции. Под робно пред став лены средства повы ше ния пози ций сайта в поис ко вых 
сис те мах (seo-оп ти ми за ция) и дока зана важ ность учета дан ных мето дов опти ми-
за ции как при непос редст вен ном поиске инфор ма ции, так и при обна ро до ва нии 
конеч ного резуль тата исс ле до ва ний в сети.

До ка зано, что боль шой объем инфор ма ции сов ре мен ного Интер нета тре бует 
в ана ли ти чес кой работе пра виль ной орга ни за ции про цесса поиска и ана лиза 
струк туры поис ко вых запро сов, про гно зи ро ва ния их даль ней шей спе ци а ли за ции, 
ката ло ги за ции и обра ботки.
Клю че вые слова: поис ко вые сис темы, отбор инфор ма ции, веб-ка та логи, 

seo-оп ти ми за ция.
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